

构建水网络 保护水资源 改善水生态 服务水民生

我市今年水务七方面重点工作确定

本报讯 2月28日,全市水务工作会议召开,安排部署今年七方面重点工作。我市将以更有力的举措,统筹水资源、水生态、水民生、水安全工作的“点”与“面”,加快推进全市现代水网建设、提升水保障能力。

完善供水体系构建水网络。今年,我市将加快《太原市现代水网建设规划(2022—2035年)》审查进度,组织指导编制县级水网建设规划,确保年底前完成;围绕水资源配置、水生态保护、水旱灾害防御等领域,加快储备一批具备前瞻性、牵引性、战略性的项目;加快推进已完工项目竣工验收,进一步优化区域水网。

筑牢水旱灾害防御防线守护水安全。今年要继续实施古交市原平川河、阳曲县杨兴河重点段2个跨年度防洪能力提升工程,开展1处重点山洪沟道防洪治理,加强6个县(市、区)的河道堤防和12座小型水库维修养护,通过实施全市防洪薄弱环节治理3年计划,普遍提升汾河流域防

洪能力。

强化刚性约束保护水资源。加快编制《太原市节水规划》,加大力度实施总量控制、计划用水、定额管理、精准管控,禁止高耗水或对水资源有污染的项目落地;跨年度实施的15项地下水超采治理工程要在今年完工达效,新建的小店区水源置换工程年内完成80%的投资计划,力争实现7个县(市、区)退出超采区。

加大泉域保护修复水环境。加快编制完成《兰村泉域保护规划》《晋祠泉域保护规划》,全面做好晋祠泉复流后续工作;完成晋祠数字孪生项目一期建设,提升晋祠泉岩溶地下水问题诊断、预测和管理科学化水平;持续强化地下水监管,推动晋祠泉稳定复流、兰村泉水生态环境持续改善。

细化河湖管理改善水生态。强化工程落地治理,“一泓清水入黄河”工程、“九河”上游生态治理工程22个项目要在今年完工,纵深推进河湖“清四乱”行动,创建6条幸

福河湖,完成6条河流健康评价。

提升供水质量服务水民生。加快推进农村供水“3+1”标准化建设和管护模式,我市71处维修养护工程要在6月底前全部完成,小店区、杏花岭区、清徐县城乡供水一体化项目工程要在今年开工建设;实施26处农村供水巩固提升工程;全市完成水土流失治理面积19.5万亩,100%完成遥感图斑核查与认定查处工作;加快推进集中在娄烦县的3项小流域综合治理工程,清徐县敦化灌区和尖草坪区上兰灌区2处中型灌区续建配套与节水改造项目要在今年完工达效。

构建高效管理体系增强水动力。健全法制工作体系,做好科技智慧化建设,有效整合太原市水利监测数据中心信息平台功能,拓展水资源、水土保持、河湖管理、农村用水、水旱灾害防御等领域智能应用,构建水务事业科学智慧管理体系。

(孙佳敏)

新时代推动法治进程二〇二四年度十大案件揭晓
综改示范区法院审理的一起案件获提名

本报讯 2月27日,最高人民法院与中央广播电视台总台共同举办“新时代推动法治进程2024年度十大案件”揭晓活动,活动现场揭晓了2024年度新时代推动法治进程十大案件及十大提名案件。由山西转型综合改革示范区人民法院(综改示范区法院)审理的一起医疗美容服务合同纠纷案,入选“新时代推动法治进程2024年度十大提名案件”。

本次活动于2024年12月31日启动,通过对全国法院2023年年底至2024年审结的各类案件进行筛选和初评,选出49件具有代表性、影响力大的案件在网上接受社会公众投票。经专家委员会评选,并综合网民投票结果,最终,20个广受社会关注的热点案件,获评新时代推动法治进程2024年度十大案件和十大提名案件。

在综改示范区法院审理的这起案件中,原告小丽(化名)通过被告某医疗美容公司的广告宣传了解到,该公司正在开展优惠活动,她花费7万余元购买了该公司的多项医疗美容项目,随后分5次进行了相关医美手术。然而,术后小丽皮肤开始频繁出现爆痘、红疹、暗黄等现象,导致工作与生活受到极大影响,与医美机构联系,也得不到任何有效解决,于是,她将该公司起诉至人民法院,要求退一赔三。综改示范区法院经审理认为,医疗美容涉及人民群众身体健康和生命安全,经营者在医疗美容服务合同履行过程中虚构事实、隐瞒真相,不仅侵犯了消费者的知情权,而且造成了健康隐患,应当依法规制。依照相关法律规定,法院支持了小丽退一赔三的诉讼请求。判决生效后,综改示范区法院针对审判中发现的医美行业诊疗行为中存在的问题,向行政管理等部门发出关于规范医疗美容诊疗行为的司法建议书,取得良好社会效果。

在推荐这起案件时,主办方认为,近年来,医疗美容纠纷日益增长,但是医疗美容纠纷发生后,就医者经常处于消费合同不完善、证据留存不足、损害结果鉴定条件不具备等尴尬境地,维权之路困难重重。案件承办人在法理上论证了医美服务的消费属性,在充分查明事实的基础上认定了经营者的欺诈行为,在判决时适用《中华人民共和国消费者权益保护法》第五十五条“退一赔三”罚则,就医者在维权时不必对损害结果进行鉴定,这对医美消费者维护合法权益、依法重塑医美市场秩序具有重大意义。

(任蕾)

城管部门补装桥梁救生设施

本报讯 为保证桥梁设施安全运行,2月28日,市城乡管理综合行政执法队与市市政建管中心市政桥梁管理所联合行动,补装迎宾桥、晋阳桥等6座桥梁的救生设施与规范行为标识。

据工作人员介绍,将救生设施安装在桥梁两侧显眼且易于取用的位置,目的就是提醒市民珍爱生命、远离危险水域,同时是辅助救援。万一有人落水,岸上的目击者可以第一时间就近取下救生圈抛掷到落水者附近水域;熟识水性的施救者也可以携带救生圈下水展开救援,为自身安全加了一把“锁”。

城管部门在桥梁多个关键位置还设置了醒目的“禁止钓鱼”标识牌,警示市民遵守公共秩序,严禁桥面垂钓。同时,对缺失的阻车桩进行完善,有效保障非机动车道的通行安全。此次共安装救生圈10套、增设“禁止钓鱼”标识牌12块。

(任晓明)



新学期开学以来,市消防救援支队的科普讲解员们深入各大中小学,开展了一场场生动而富有教育意义的消防安全讲座。讲座内容涵盖了对火灾的认识、正确报火警的流程、浓烟的危害、火场逃生技巧以及灭火器材的正确使用方法等多个方面,提高了广大师生的防火意识和应对火灾的自救能力。

申波 闫男男 摄影报道



3月1日,第三届“唐风晋韵·山水晋源”二月二民俗文化活动在晋源区政府广场举行。

郭苑甫 摄

(上接第1版)铜锣湾不夜夜市成立于2005年年底,每天从17时营业到第二天凌晨2时,日人流量最高达20余万人次。来太原出差旅游的外地人,都要在这里走一走、转一转。整个夜市区总长数百米,但细细逛、慢慢品,没有一两个小时是逛不完的,各式各样诱人的美食足以慰藉消费者的辘辘饥肠,满足大家的口腹之欲。在东区、西区之间,还有种类繁多的百货,可以挑挑拣拣,一晚上也不觉得腻味,还会有些意想不到的收获。游客不仅可以买到各种饰品、彩妆、玩具,还能给手机贴个膜,逛累了还能坐下来做个美甲。“逛夜市就是走走停停。”一位售卖酸辣粉的摊主介绍说,虽然入冬天寒,但夜市人气不减,人流如织。每天19时到22时,是人流最旺的时间段,几乎每个摊位都被顾客围得里三层外三层。到了节假日,过了凌晨,人群仍不会散去。“人气足,商家生意也做得起劲。”

勃勃生机“打卡地”

烟火生香,人来人往。小西点、黑咖啡、海鲜火锅、牛排汉堡……铜锣湾商圈内的美食门店色香俱全,民间工艺、原创饰品、风情好物应接不暇。民谣歌手低吟浅唱,游客们品茶饮酒、拍照留念,孩童们玩耍嬉戏,夜晚的铜

锣湾好不热闹。夜市的高人气也为街边的店铺带来了客流。记者看到,夜市周边的服装店、化妆品店、理发店等都是人来人往。

夜经济是市民生活日益丰富的缩影,也是激活消费市场的强力引擎。如何打造和发展夜间经济,让其持续散发魅力?近年来,太原不断丰富夜间经济消费业态,将夜餐饮、夜娱乐、夜体育、夜购物等多场景串联,用多元化、一站式丰富体验和文化内涵吸引更多市民融入特色夜经济活动,催生消费新“夜”态。铜锣湾不夜夜市也在不断打破传统、突破创新。除了常规摊位,记者也看到了各种各样新奇的摊铺,比如自主设计的文创产品、怀旧小玩具、现场定制机壳……许多消费者可以亲手完成的体验项目,还有各种创新的游戏摊位等,令人目不暇接。

丰富消费业态,不断创新发展,更品质化、更年轻化、更贴近生活,这些已经成了铜锣湾商圈持续保持活力的秘诀。日与夜的轮转,工作与生活交替,日光与霓虹的切换,让铜锣湾商圈呈现着不同的迷人魅力,焕发出别样的时代光彩。这里既有百年老字号的历久弥香,也有不夜城、商业体的勃勃生机,不仅是市民游客的“打卡地”,更是城市活力的“新名片”。

记者 梁丹

山西云内动力订单生产计划排满全年

本报讯 “正月初三开始,车间生产实现了‘人停线不停’,24小时连续运转。截至目前,已为太原市三高能源发展有限公司等合作方加工横梁、支架等零部件3500台套,且公司订单还在不断增加,生产计划已经排满全年。”2月28日,山西云内动力有限公司生产车间内一片忙碌景象。为按时交付订单,公司制定了详细的生产计划,加强生产组织调度、优化生产流程、提高生产效率。

山西云内动力主导产品为排量6.7L、8.9L、12.7L的六缸柴油发动机,在车用领域主要应用于牵引车、载货

车、自卸车及其他专用车辆;在非道路领域主要应用于发电机组、空压机组、装载机、压路机、拖拉机及其他工程机械和农用机械。面对下滑明显的传统内燃机市场和日趋激烈的行业环境,公司在全力巩固原有业务的同时积极拓展新的业务领域,先后与本地合作伙伴以及国内浙江、江苏等企业合作,为其提供产品代加工服务,在盘活资产、释放产能的同时也收到了较好的效益,机加工订单量和产量均实现较快增长,成为企业的重要业务增长点。

(贺娟芳)

“煤海蛟龙”新能源防爆车订单破百台

本报讯 近日,中国煤科太原研究院喜报频传,企业自主研发的掘支运一体化智能快速掘进系统——“煤海蛟龙”全系列产品订单较去年增长20%,产品供不应求;新能源防爆车订单突破百台,为企业实现一季度“开门红”奠定了基础,也为全年工作开好头、起好步。

中国煤科太原研究院位于山西转型综改示范区唐槐电子与装备制造园区,主要从事煤矿开采、掘进、运输、支护技术与装备的研究和开发,是国内专业配置最齐全的高端煤机装备创新型企业。“煤海蛟龙”打破了以往全煤巷的技术界限,攻克复杂地质构造和开采难度大的半煤岩工况巷道掘进技术,截割功率提升60%以上、破岩能力从4t提高到6t以上,总体效率比传统装备提高2到3倍,创下复杂地质围岩条件下月进尺超千米的行业纪录;成套装备配备了自动截割、自主定

位、电子围栏和远程集控等功能,作业安全系数和智能化程度进一步提升,为煤矿提供了智能、安全、高效的解决方案。

中国煤科太原研究院既能造百米长的“煤海蛟龙”,也能造灵巧的防爆车辆。在装备车间,机械手自动装胎、AGV小车穿梭运料,智能化产线让生产效率提升30%、人员减少一半……智能化数字化科技范满满。零排放、低噪音的“井下特种兵”正成为煤矿绿色转型新标配。

(贺娟芳)

大抓项目 加快发展

本报讯 3月1日,2024年度山西考古项目汇报会暨第五届山西考古新发现论坛在并开幕。太原市晋源区晋阳古城晚唐五代建筑基址、太原市阳曲县北塔地金元墓地两个考古项目汇报,有望评选“2024年度山西重要考古发现”。

2024年度山西考古项目汇报会,由山西省文物局指导,山西省考古研究院、山西大学考古文博学院、山西考古文博研究院联合主办,项目负责人现场汇报。汇报项目22项,其中,主动项目12项、基本建设项目10项,最终评选产生“2024年度山西重要考古发现”6项和“最受公众关注的山西考古新发现”。

太原晋阳古城遗址,位于晋源区晋源街道古城营村一带,面积约20平方公里,先后被国家规划为“十一五”至“十四五”重点保护大遗址。为配合考古遗址公园建设,推进对晋阳古城遗址的研究与认识,2024年7月至12月,由山西省考古研究院牵头,太原市文物考古研究院等组成联合考古队,对该遗址进行科学考古发掘。发掘地点位于太原市园林局晋源苗圃内,二号建筑基址东南,勘探有红褐色夯土成组分布,还有砖、瓦等建筑相关遗物,建筑以南有较硬的活动面呈东西向分布,推测应为城内又一大型建筑基址遗存。

该地点共发现大小磉墩25个、灰坑7个、墓葬2座、灶1处,出土陶、瓷、铜、铁、石等各类标本101件。建筑基址坐北朝南,由磉墩、铺地砖等组成。这一新发现的建筑基址,位于晋阳城西城中部核心区,位置显要,该组建筑坐北朝南,分布方向同晋阳古城已经发掘的建筑方向一致。建筑内大体量的磉墩、各类建筑构件以及周围所分布的建筑群,均表明基址并非普通民居建筑,可以初步推断该地点存在晚唐五代时期大型建筑基址遗存,为认识晚唐五代时期建筑形制以及了解晋阳古城建筑结构布局提供了重要线索。

太原市阳曲县北塔地金元墓地,位于阳曲县北塔地新村西200米处,是为了配合阳曲县暖泉湾片区华强产业园区配套基础设施建设工程开展的抢救性考古发掘。共发掘墓葬3座,两座为金元时期壁画墓,另一座为明清时期土洞墓。金元时期两座墓皆为仿木结构砖室墓,由墓道、墓门、甬道、墓室四部分组成,墓室壁画之上为仿木构砖雕,分别砌出斗拱、撩檐、椽檐、滴水,滴水之上用青砖砌筑八角形叠涩顶,墓室内壁面上有精美砖雕及壁画。

北塔地新村墓地的发掘,为金元时期和清代太原地区的葬俗葬制和古人社会生活研究提供了一批难得的实物资料。金元一号墓壁画的墓主人夫妇对坐饮茶图和二号墓墓道内祭祀现象,为太原地区金元墓葬中的首次发现。这一系列发现,不仅丰富了金元时期的墓葬形式,更对金元时期原住民的葬俗、宗教信仰及历史背景的研究具有很高价值。

(陈辛华)

杏花岭区检查涉老企业

本报讯 为进一步规范涉老企业市场经营秩序,严厉打击虚假宣传、误导消费等违法行为,切实维护老年人合法权益,3月1日,杏花岭区市场监督管理局对辖区内涉老企业开展专项检查行动。

执法人员重点检查经营主体证照、产品进货渠道、检验报告及保健食品“蓝帽子”标识是否齐全;保健产品标签、说明书是否符合规范,是否存在宣称疾病预防或治疗功能等违规行为;严查店内宣传资料、广告是否存在夸大功效、虚构“专家推荐”或利用“免费体验”“赠送礼品”诱导老年人消费等问题;排查是否存在健康讲座等聚集性推销活动,防范价格欺诈。

检查中,执法人员同步开展普法宣传,通过典型案例讲解广告法、食品安全法等法规,引导经营者诚信经营,强化主体责任意识。同时,执法人员向老年消费者进行消费提示,增强其防范意识和维权能力。

(张勇)

组织无偿献血
百余居民参与

图为活动现场。

本报讯 春风拂面,暖意融融。3月1日,万柏林区兴华街道联合市血液中心,在新悦社区驻地单位吾悦广场开展无偿献血专场活动,吸引了众多居民和过往群众积极参加。

上午10时,现场已经有100多人参与此次献血,他们当中除了有街办和社区的工作人员,还有社区的热心居民,以及来吾悦广场休闲购物的市民。在社区工作人员的引导下,献血者有序地进行登记、体检、献血。活动现场还设置了宣传展板,向人们宣传无偿献血的知识和意义,吸引了众多市民驻足观看。吾悦广场还为献血者提供了周到的服务和关心,准备了热水、点心等,让献血者在献血后能够得到及时补充和休息。

新悦社区负责人表示,社区不仅将无偿献血活动作为常态化工作来抓,更是将其融入社区的精神文明建设中,让科学献血的理念深入人心,这既是社区对社会责任的积极担当,更是对邻里情深、守望相助的生动诠释。(申波文/摄)

二〇二四年度山西重要考古项目角逐

】